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Постановка проблеми. У наш час, коли ін-
формаційний потік повідомлень, що стосу-

ються шляхів працевлаштування, а саме вибору 
навчального закладу для продовження навчання, 
тимчасової й сезонної зайнятості, гуртків і секцій, 
у яких можна розвинути свої здібності, великий і 
розрізнений, і підліткові, який прагне продовжити 
свою освіту, стає все важче зробити свій вибір.

Професійний вибір особистості доводиться на 
один з найскладніших соціально-біологічних пе-
ріодів в житті людини. Він пов’язаний із зміною 
соціальних ролей, з переходом від однієї системи 
залежності, пов’язаної з дитячим віком, до іншої, 
що частково характеризує вже дорослу людину, 
з необхідністю прогнозу відповідності власних 
можливостей вимогам обраної професії, а також 
із пубертатними зрушеннями тощо. Всі ці чинни-
ки пред’являють особливі вимоги до механізмів 
адаптації особистості для забезпечення можли-
вості успішно подолати різного роду «психічні 
перевантаження».

Усвідомлений вибір професії впливає на по-
дальше життя, зумовлює успішність самореа-
лізації, соціалізації, кар’єрного й професійного 
росту. Необхідність організації ефективного про-
фесійного консультування, спрямованого на до-
помогу підліткові в усвідомленому виборі про-
фесії, що відповідає суспільним і особистісним 
вимогам, робить цю проблему актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-
гальні методологічні проблеми профорієнтації 
висвітлені в працях А.В. Ботякової, А.Е. Голомш-
тока, Л.А. Йовайши, Є.А. Клімова, П.А. Шавіра 
та інших. Питання соціально-професійного само-
визначення, соціально-психологічної готовності 
учнів до свідомого вибору професії та організації 
їх професійної орієнтації висвітлено в працях 
Г. Балла, М. Гінзбурга, Н. Григор’євої, Є. Голова-
хи, В. Кавецького, О. Коротун, В. Матвієвського, 
Л. Мітіної, О. Носкова, М. Пряжнікова, Б. Федо-
ришина та інших.

Проблема формування професійних інтересів 
і намірів, мотивів вибору професії у підлітко-
вому та юнацькому віці знайшла відображення 
в роботах М.А. Весни, В.Д. Вітініна, А.Л. Миха-
щенко, М.В. Ретівих, В.Л. Савіних, Б.А. Федори-
шина, М.С. Янцура і ряду інших. В ході аналізу 
праць вказаних вчених було виявлено, що ними 
переважно піднімалися питання взаємозв’язку 

психофізіологічних особливостей і професійних 
намірів людини у вирішенні питання профпри-
датності. Однак проблема розвитку професійного 
вибору підлітків та їх готовності здійснити адек-
ватний професійний вибір у науковій літературі 
залишається висвітленою недостатньо. Особливо 
гостро сьогодні на практиці стоїть питання на-
дання психологічної допомоги сучасним підліт-
кам у їх професійному самовизначенні.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. В останні роки у вітчизня-
них дослідженнях професійного самовизначен-
ня можна умовно виділити два основні напрями. 
Перший напрям пов’язаний в основному з дослі-
дженням вікових особливостей розвитку школя-
рів. Ці дослідження зводять дану проблему до 
аналізу підготовки випускників школи до вибо-
ру професії і самого акту вибору. З одного боку, 
процес професійного самовизначення дуже три-
валий і не завершується вибором професії.

З іншого боку, результати експериментальних 
досліджень показують, що багато випускників 
загальноосвітньої школи вибирають професію 
без достатньої на те підстави, важко мотивуючи 
свій вибір. Цей вибір в підлітковому віці може 
бути здійснений під впливом інтересу, який ви-
ник випадково, або зовнішніх обставин, під впли-
вом батьків і, що дуже часто зустрічається, 
може бути актом наслідування однолітків. Навіть 
в тому випадку, коли вибір професії мотивова-
ний, успішність професійного самовизначення не 
може бути до кінця гарантована. 

У межах другого напряму у вітчизняній літе-
ратурі неодноразово обговорювалися результати 
експериментальних досліджень залежності профе-
сійного самовизначення від таких чинників як ха-
рактер взаємин учнів один з одним і з вчителями 
(на стадії формування професійних намірів), спе-
цифіка дидактичної системи професійного навчан-
ня (на стадії підготовки до обраної професійної ді-
яльності), характер вимог, що пред’являються до 
працівника, особливості сфери міжособистісних 
відносин на виробництві (на стадії входження в 
професію). Разом з тим існує гострий недолік в до-
слідженнях, що складають цілісну картину впливу 
різних чинників на здійснення професійного вибо-
ру на всіх стадіях професійного становлення осо-
бистості, і, що головне, практичних доробок у плані 
його психологічного супроводу.
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Мета статті полягає в обґрунтуванні поняття 

професійного вибору, аналізу його психологічно-
го змісту у підлітковому віці та окресленні осно-
вних шляхів його психологічного супроводу.

Виклад основного матеріалу. Вдале про-
фесійне самовизначення особистості, на думку 
А.А. Марушкевича, передбачає її соціально-пси-
хологічну готовність до сприйняття, усвідомлен-
ня й реалізації професійних задумів, значною 
мірою залежить від її інтересів, бажань, став-
лення до оточуючого світу, вимог, які формують 
внутрішню позицію, що впливає на вироблення в 
неї позитивного ставлення до праці, духовних і 
матеріальних цінностей, потреби в набутті ціле-
спрямованого досвіду професійної діяльності та 
бажання планувати своє майбутнє [8].

У психологічному словнику чіткого визна-
чення вибору ми не знаходимо [9]. Аналіз закор-
донних та вітчизняних досліджень з проблеми 
вибору дозволив виявити, що під вибором розу-
міється вирішення невизначеності на різних рів-
нях людської діяльності в умовах множинності 
альтернатив [3; 5; 6; 7].

Поняття вибір розглядається у співвідношен-
ні з іншими поняттями, перш за все з вибором 
професії. Так, вибір професії – це «правильність 
і придатність вибору професії з урахуванням ін-
дивідуальних здібностей, якостей людини і вимог 
спеціальності» [9, с. 260].

Вибір, що здійснюється в процесі професій-
ного самовизначення, вслід за Д.О. Леонтьєвим 
сучасні дослідники позначають як особистісний 
або екзистенціальний вибір, оскільки варіанти 
професійної кар’єри у великому місті настільки 
різноманітні, що потрібна спеціальна робота сві-
домості лише для того, аби сформулювати на-
бір альтернатив, що будуть братися до уваги, не 
кажучи про сам вибір [5; 6; 7]. Старшокласник 
дуже часто не знає чого він хоче, ким би хотів 
бути. Знання про велику кількість професій не 
робить їх автоматично альтернативами для про-
фесійного самовизначення. Реальними альтерна-
тивами вони постають лише тоді, коли набувають 
для випускника певного сенсу, тобто вписуються 
ним в контекст його життєвого шляху. З цієї точ-
ки зору, процес побудови альтернатив є, в сут-
ності, процесом знаходження їхнього сенсу для 
суб’єкта самовизначення [5; 14].

Вибір професії, на думку Г. Юрчинської, зу-
мовлений індивідуальною ієрархією факторів, 
серед яких треба зазначити фактор професій-
ної готовності оптанта. Саме явище професійної 
готовності потребує ґрунтовного і глибокого ви-
вчення, так як є і фактором, і результатом здій-
снюваних виборів [14].

Готовність – це активно-діючий стан особис-
тості, що відображає зміст поставлених перед 
нею завдань й умови майбутнього їх вирішення й 
виступає умовою успішного виконання будь-якої 
діяльності. Вивченню стану готовності до діяль-
ності велика увага приділена в роботах М.І. Дья-
ченко, Л.А. Кандибович, В.А. Пономаренко та ін.

Виникнення стану готовності до діяльності по-
чинається з постановки мети на основі потреб і 
мотивів (або усвідомлення людиною поставленого 
їй завдання). Далі йде розробка плану, настанов, 
моделей, схем майбутніх дій. Потім людина при-
ступає до втілення готовності, що сформувала-

ся, у предметних діях, застосовує певні засоби 
й способи діяльності, порівнює хід виконуваної 
роботи і її проміжні результати з наміченою 
метою, вносить корективи. У формуванні ста-
ну готовності вирішальну роль грає те, що вона 
пов’язана з різними сторонами особистості. Поза 
реально існуючими зв’язками з іншими харак-
теристиками психічної діяльності стан готовності 
втрачає свій зміст.

Стан готовності має складну динамічну струк-
туру. Виділяють наступні компоненти готовності 
до діяльності:

• мотиваційний (відповідальність за рішення 
завдання);

• орієнтаційний (знання й уявлення про особли-
вості і умови діяльності, її вимоги до особистості);

• операціональний (володіння способами й 
прийомами діяльності, необхідними знаннями, 
навичками, уміннями й ін.);

• вольовий (самоконтроль, уміння керувати 
діями, з яких складається виконання обов’язків);

• оцінний (оцінка своєї підготовленості) [за 1].
Достатня виразність цих компонентів – по-

казник високого рівня готовності учня, його ак-
тивності, самостійності в процесі діяльності.

Соціальне становище підростаючої особистості 
неоднорідне. Підлітство та юність – завершальний 
етап первинної соціалізації. Більшість юнаків і ді-
вчат іще навчаються, їхня участь у продуктивній 
праці розглядається не стільки під кутом зору її 
економічної ефективності, скільки з позиції вихов-
ної цінності. Діяльність і рольова структура осо-
бистості на цьому етапі набувають нових, дорослих 
якостей. Головне завдання цього віку – вибір про-
фесії. Загальна освіта доповнюється тепер соціаль-
ною, професійною. Уже після закінчення 9-го кла-
су учні роблять соціальній вибір – продовжувати 
навчання у середній школі чи піти до ПТУ.

Як показали дослідження, підліток намагаєть-
ся передбачити своє майбутнє, не замислюючись 
над засобами його досягнення. Його образи май-
бутнього вирізняються тим, що вони орієнтовані 
на результат, а не на процес розвитку: підліток 
може дуже жваво, в деталях, уявляти своє май-
бутнє становище в суспільстві, не задумуючись 
над тим, що для цього треба зробити.

У віковій психології професійне самовизна-
чення, яке базується на здійсненні професійного 
вибору, здебільшого ділять на ряд етапів, трива-
лість яких, звісно, варіюється [4].

Перший етап – дитяча гра, під час якої дитина 
«приміряє» на себе різноманітні професійні ролі 
та «програє» окремі елементи пов’язаної з ними 
поведінки. До речі, у деяких особистостей цей, 
притаманний вікові дитинства етап може залиша-
тися поруч із іншими до пізнього юнацького віку.

Другий етап – підліткова фантазія, коли під-
літок бачить себе у мріях представником тієї чи 
іншої привабливої для нього професії.

Третій етап, що охоплює весь підлітковий та 
більшу частину юнацького віку, – попередній ви-
бір професії. Різні види діяльності сортуються й 
оцінюються спершу під кутом зору інтересів під-
літка («Я люблю історичні романи, мабуть, ста-
ну істориком»), потім у площині його здібностей 
(«У мене добре з математикою, чи не зайнятись 
нею?») і, нарешті, з огляду на його систему цін-
ностей («Я хочу допомагати хворим людям, то 
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стану лікарем»; «Хочу багато заробляти. Яку би 
вибрати професію?»).

Ясна річ, що інтереси, здібності, цінності про-
являються, хоч би й неявко, на будь-якій стадії 
вибору, вони диференціюються і консолідуються, 
відбувається боротьба мотивів.

Четвертий етап – практичне ухвалення рішен-
ня, власне вибір професії, криє в собі два головні 
компоненти: визначення рівня кваліфікації май-
бутньої праці, обсягу й тривалості необхідної під-
готовки до нього; вибір конкретної спеціальності. 
Послідовність цих виборів може бути різною. Ді-
вчина може спочатку визначити сферу діяльності 
(«Хочу працювати в медицині»), а потім рівень її 
кваліфікації (бути лікарем, фельдшером чи мед-
сестрою), або навпаки – спочатку вибрати рівень, 
а потім уже фах («Буду вступати до вузу, але ще 
не знаю, до якого»). Фактично, із соціологічних да-
них, другий шлях рішуче переважає; орієнтація 
на вступ до вузу формується значно скоріше, ніж 
визріває вибір конкретної спеціальності [4].

За переконанням Г. Юрчинської, спроможність 
особистості дорозбудови альтернатив і критеріїв 
їхнього порівняння залежить від дії механізму 
сенсоутворювальних мотивів [14]. Вказаний меха-
нізм якісно функціонує, якщо сформована профе-
сійна готовність як цілісне, інтегроване психоло-
гічне утворення. Емпірично побудована типологія 
вказує, що оптанти – учні випускного класу – по-
требують психологічного супроводу професійного 
самовизначення залежно від індивідуальної іє-
рархії компонентів професійної готовності.

Головне у формуванні мотиваційної сфери 
школярів не в тому, щоб вони формально оволо-
діли моральними цінностями, укладеними у ви-
могах суспільства, нормах і правилах поведінки 
й т.п., а в усвідомленні цих вимог, норм і правил, 
утворенні на їхній основі індивідуальної переко-
наності, що забезпечує соціальну активність, ді-
яльну позицію кожного школяра стосовно свого 
майбутнього. Отже, тільки наявність сформова-
ної потреби в оволодінні конкретною предметною 
діяльністю, конкретним видом праці робить вибір 
професії мотивованим і утворює механізм свідо-
мого вибору професії [11].

В організації й здійсненні профорієнтаційної 
роботи з підготовки учнів підліткового віку до 
професійного самовизначення повинна проявля-
тися велика гнучкість, оскільки в умовах ринку 
праці їм ніхто не гарантує оплачувану роботу 
протягом усього трудового життя, тим більше, 
пов’язану з однією і тією ж професією. Виходя-
чи з цього, одним з основних завдань професій-
ної орієнтації повинно бути сприяння розвитку 
у школярів таких якостей, як здатність до про-
фесійного вдосконалення, готовність переключа-
тися з однієї діяльності на іншу, тобто бути про-
фесійно й соціально мобільними.

Головна мета профорієнтації – створити такі 
умови для усвідомленого вибору професії, які 
здатні викликати до життя творчі сили самої осо-
бистості підлітка, дати їй простір для саморозвит-
ку та самореалізації. Тобто, профорієнтація пови-
нна виступати засобом активізації професійного 
самовизначення школярів, актуалізації її вну-
трішніх резервів і можливостей, створення умов 
для формування у них здатності до самостійного 
й усвідомленого вибору професії, самореалізації у 

майбутній професійній діяльності. Необхідно, щоб 
кожний випускник школи мав реальний план ви-
бору професії і був готовий у максимальній мірі 
віддати суспільству свій творчий потенціал. Май-
бутня професійна еліта нашої держави сьогодні в 
школі, а не серед незайнятого населення. Прила-
штувати чи зайняти молоду людину працею мож-
на, але розумно розпорядитися її творчим потен-
ціалом, зростити професіоналів без професійної 
орієнтації, як вважають вчені, неможливо [13].

Свідоме ставлення до вибору професії, на дум-
ку М.В. Вачевського, передбачає дійовий підхід 
до професійного самовизначення [3]. Це означає, 
що знання та уміння учні повинні застосовувати 
в пізнавально-практичній діяльності, керуватися 
ними, що, в кінцевому підсумку, повинно привес-
ти до обґрунтованого вибору професії. Таким чи-
ном, свідоме ставлення до вибору професії – це 
мотивована спрямованість особистості на: 

– усвідомлення соціального та особистого зна-
чення вибору професії;

– оволодіння системними профорієнтаційни-
ми знаннями; 

– активні способи підготовки до майбутньої 
праці і практична апробація своїх можливостей; 

– самовиховання професійно важливих якос-
тей [2].

У профорієнтаційній роботі з підлітками про-
відним завданням виступає актуалізація праг-
нень, схильностей особистості до вироблення 
рефлексивної самооцінки власного інтелектуаль-
ного потенціалу, що співвідноситься з реальними 
вимогами трудової діяльності. 

Психотехнологіями профорієнтації зі старшо-
класниками передбачено формування соціальної 
зрілості, позитивного ставлення до праці.

Організація самостійного і відповідального 
вибору професії учнівською молоддю потребує 
психологічних технологій, що розробляються на 
основі тематично-укомплектованого психодіаг-
ностичного інструментарію.

Завдання системи неперервної профорієнта-
ційної роботи не тільки зорієнтувати учнів під-
літкового віку у виборі професії, але і допомог-
ти дорослим перекваліфікуватися й обрати таку 
професію, в якій би реалізувалися мрії дитин-
ства, підліткові захоплення, творчий потенціал 
старшокласника [12].

Висновки і пропозиції. Вибір в процесі про-
фесійного самовизначення відноситься до типу 
особистісних виборів і залежить від професійної 
готовності оптанта. Поняття вибір професії у до-
відниковій літературі трактують як правильність 
і придатність вибору професії з урахуванням ін-
дивідуальних здібностей, якостей людини і вимог 
спеціальності.

Огляд психологічної літератури дозволив 
встановити здатність особистості підліткового 
віку здійснювати професійний вибір. До того ж, 
саме у цей період онтогенезу можна говорити про 
появу у підростаючої особистості усвідомлення 
необхідності здійснення того чи іншого вибору, 
відповідальності за власний вибір та бажання до-
сягти життєвої компетентності. 

Професійна орієнтація учнів була й зали-
шається важливим завданням школи. Свідоме 
ставлення до вибору професії полягає у вмоти-
вованій спрямованості особистості на усвідом-
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лення соціального та особистого значення вибору 
професії;оволодіння системними профорієнта-
ційними знаннями; активні способи підготовки 

до майбутньої праці і практична апробація своїх 
можливостей та самовиховання професійно важ-
ливих якостей.
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ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ  
СОЗНАТЕЛЬНОГО ВЫБОРА ПРОФЕССИИ СОВРЕМЕННЫХ ПОДРОСТКОВ

Аннотация
В статье освещена проблема подготовки молодежи к осуществлению сознательного выбора профессии. 
Раскрыта сущность понятий выбор и профессиональный выбор. Особое внимание уделено анализу 
явления профессиональной готовности как фактора и как результата осуществляемых выборов. Выде-
лены основные свойства профессионального выбора подростков через раскрытие особой сенситивности 
данного возрастного этапа к процессам социального, профессионального и личностного самоопределе-
ния. Определены основные направления психологического сопровождения сознательного выбора про-
фессии подрастающей личности.
Ключевые слова: выбор, выбор профессии, экзистенциальный выбор, личностный выбор, профессио-
нальное самоопределение, подростковый возраст.
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PSYCHOLOGICAL MAINTENANCE OF CONSCIOUS CHOICE OF PROFESSION  
OF MODERN TEENAGERS

Summary
The problem of preparation of youth for implementation of conscious choice of profession is coveredis 
explained in the article. The essence of concepts the choice and the professional choice is opened. The 
special attention is paid to the analysis of the phenomenon of professional readiness as factor and as result 
of the carried-out elections. The main properties of the professional choice of teenagers through disclosure 
of special sensitivity of this age stage to processes of social, professional and personal self-determination 
are marked out. The main directions of psychological maintenance of conscious choice of profession of the 
growing-up personality are defined.
Keywords: choice, choice of profession, existential choice, personal choice, professional self-determination, 
teenage age.


